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���� Acredita-se que os átomos de cloro contribuem para a destruição da camada de 

ozônio da atmosfera terrestre pela seguinte seqüência de reações:  

  Cl (g)  +  O3 (g)  →   ClO (g)   +  O2 (g) 

 

  ClO (g)  +  O (g) →  Cl (g)  +  O2 (g) 

 
Onde os átomos de O da segunda etapa provêm da decomposição fotoquímica do O3 
pela luz solar. 
 
  O3 (g)     O (g)   +  O2 (g) 
 

a) Qual a equação líquida que se obtém pela soma destas três equações?  
b) Por que elas provocam perda de ozônio na estratosfera? 
c) Qual o papel do Cl nesta seqüência de reações? 
d) Como se classifica uma espécie como o ClO? 
e) Determine o volume de gás oxigênio, na CNTP, obtido pela decomposição de 96 g 

de gás ozônio? 
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���� Deseja-se obter BaSO4 sólido, misturando-se duas soluções, conforme a tabela 

abaixo. Supondo que as únicas operações a serem feitas sejam misturar e filtrar, qual das 

combinações 1,2 ou 3 permite obter BaSO4 sólido:  

a) Na maior quantidade possível? 

b) Com maior pureza possível?  

Explique suas respostas.  

 
Combinações 

1 0,40 mol de BaO(s)  +  200 mL de H2SO4 (aq) na concentração de 1,00 mol/L 

2 0,10 mol de BaCO3 (s)  + 200 mL de H2SO4 (aq) na concentração de 0,50 mol/L 

3 100 mL de BaCl2 (aq) na concentração 2,0 mol/L + 100 Ml de Na2SO4 (aq) na 

concentração de 1,00 mol/L 

O sulfato de bário é praticamente insolúvel em água. 
 

�

�

�

�


